

# 乐山三农

2025年1月8日  
农历甲辰年腊月初九  
**增刊**  
(总第107期)

中共乐山市委农村工作领导小组办公室  
乐山市农业农村局

## 建强现代农业园区 推动特色产业高质量发展

近年来，市农业农村局强化现代农业园区建设，坚持以片区为引领，以产业为支撑，串珠成链，以链成片，优化布局，全面推动特色产业高质量发展。全市现有国家现代农业产业园1个，省五星级2个、省四星级4个、三星级6个，市级59个，县级120个。2024年，全市将新晋升和评定6个省三星级以上现代农业园区。当前，农业农村厅正在公示，井研县集益柑橘生猪种养循环现代农业园区拟升级为省五星级现代农业园区，市中区、沙湾区、夹江县、犍为县、马边县的5个园区拟新评定为省三星级现代农业园区。

## **一、坚持高位推动，凝聚现代农业园区的推进合力**

一是高站位统筹。始终把现代农业园区建设作为推进乡村振兴的“重头戏”，整合各类资源向园区精准滴灌。2024年市本级安排3000万元用于园区建设，连续5年投入稳定增长。持续开展全市乡村振兴项目推介会，现场签约项目12个、投资金额23.39亿元，促成更多社会资本流向园区。

二是高起点规划。印发《乐山市“十四五”推进农业农村现代化规划》，明确将“百园千亿”工程和“211”园区培育计划作为“天府粮仓·千园建设”行动的乐山实践，科学确定主导产业、辅助产业、关联产业，绘制全市农业四大产业集群布局图，绘好“一片区一园区一主业一特色”发展蓝图。

三是高效率推进。创新开展乡村振兴发展拉练，在全市营造起大抓园区、大抓产业、比学赶帮的浓厚氛围。因地制宜建设了一批种养殖、精深加工、农旅融合等现代农业园区，2022年以来，80个拉练项目中，沐川县底堡魔芋、峨眉山市桂花桥稻药等现代农业园区已建设为省三星级园区。

## **二、坚持靶向攻坚，夯实现代农业园区的前沿阵地**

一是优先发展粮油类园区。坚持将粮油类园区作为园区建设的重中之重，全面落实粮食安全党政同责，建设了夹江县黄土稻药、犍为县罗城粮油、沙湾区踏水稻菜等一批粮食类园区，筑牢保障粮食安全根基。开展撂荒地“动态清零”，实施农业种植园地分类优化改造五年行动，已优化改造园地面积21.4

万亩，全部用于粮食园区生产。粮食播种面积达 338.54 万亩、产量 127.39 万吨，同比分别增长 0.54%、1.57%。

二是培育壮大经作类园区。坚持将经作类园区作为支撑一产的“主力军”，推动四大产业集中连片、集群发展，引导各县（市、区）围绕高山蔬菜、水果等地方特色产业错位发展。

“峨眉山茶”稳居全国十大绿茶区域公用品牌，夏秋茶走“出国门”远销中亚各地。“井研柑橘”通过“圳品”评价，进驻深圳各大商超。推广稻药（菜）轮作、林下种植、石缝经济等模式，经作类园区粮经复合种植面积占比在 35% 左右，实现“粮经统筹”“经果林不与粮争地”。经济作物持续稳产增产，支撑全市第一产业增加增速，连续十一个季度走在全省第一方阵。

三是大力建设养殖类园区。坚持将养殖类园区作为重要的“菜篮子”“肉架子”工程，加快推进 500 万头生猪产业发展项目建设，制定实施《乐山市进一步稳定生猪生产九条措施》，落实能繁母猪补贴、生猪产能补助、贷款贴息和仔猪补栏补助 4 项政策，前三季度生猪出栏 178.56 万头、增幅排名全省第 2 位。稳步推进市中区剑锋生猪、夹江县吴场蛋鸡、沙湾区嘉农水产等现代农业园区建设，牛羊肉禽和水产品平稳增长，2 家蛋鸡企业成为全国期货市场指定交割厂库，据统计成都 50% 的鸡蛋、30% 的水产产自乐山。

### 三、坚持串点成面，提升现代农业园区的辐射能级

一是基础设施更加完善。坚持以园区为引领，不断完善周

边基础配套，夯实农业发展的底部基础。以产业为支撑、园区为载体，加快布局冷链物流、智能物流等基础设施，因地制宜发展塑料大棚、日光温室、立体生态养殖等设施，不断提高农业现代化水平。加快推进年度 13.5 亿元现代农业发展项目建设，提升水电气路讯“五网”建设水平。依托园区抓科研、促培育、搞加工，就地就近梯级建设集筛选分级、包装储运等产地初加工设施，带动全市农产品初加工率达到 69%。

二是市场主体更加多元。坚持以园区业主为纽带，持续开展农业龙头企业内培外引，四大产业集群均有 1 个以上“链主”型龙头企业带动，每个现代农业园区入驻 1 个以上加工型龙头企业。支持专合社、家庭农场等新型农业经营主体发展壮大，着力提升农产品加工、经营管理、市场营销等关键能力，成为引领型、补链型市场主体。目前，全市已培育国家级重点龙头企业 8 家、省级 53 家、市级 202 家，形成“大企业顶天立地、小企业铺天盖地”的生动局面。

三是融合发展更有活力。坚持园区既要有万亩园的高颜值，又要有一亩万元的高收入。依托田园风光、村落建筑、乡土文化、民俗风情等资源优势，着力推广“农业+”模式，推动传统农业与旅游、教育、康养等产业深度融合，让老百姓“跳出土地”抓增收。全市已培育全国休闲农业重点县 1 个、全省休闲农业重点县 2 个，30%以上的行政村发展了休闲农业新业态，成为了游客增量的主要承载地。







---

报：农业农村厅厅领导、市委农村工作领导小组组长、副组长。

送：市委办公室、市人大常委会办公室、市政府办公室、市政协办公室，  
市委农村工作领导小组成员单位，各县（市、区）委农村工作领导  
小组。

发：各县（市、区）农业农村局，乐山高新区综合执法局，局属各科站  
(所、室、中心)，下属单位。

---

共印 50 份